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Την πολεοδοµική οργάνωση έξι περιοχών σε τέσσερις ∆ήµους του πολεοδοµικού συγκροτήµατος
Θεσσαλονίκης ενέκρινε η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, µε την υπογραφή της
χρηµατοδότησης γενικών, ειδικών και τοπικών χωρικών σχεδίων από τον Περιφερειάρχη Κεντρικής
Μακεδονίας Απόστολο Τζιτζικώστα.

Ο ∆ήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης θα εκπονήσει µελέτες τοπικού χωρικού σχεδίου για τρεις
περιοχές, τους Αµπελόκηπους, τη Μενεµένη και το πρώην στρατόπεδο Μεγάλου Αλεξάνδρου.

Ο ∆ήµος Παύλου Μελά θα συντάξει τοπικό χωρικό σχέδιο για την περιοχή της Σταυρούπολης.

Ο ∆ήµος Καλαµαριάς θα εκπονήσει γενικό χωρικό σχέδιο, που αφορά σε ζωτικού ενδιαφέροντος
περιοχές, όπως η παράκτια ζώνη του και το πρώην στρατόπεδο Κόδρα.

Ο ∆ήµος Πυλαίας – Χορτιάτη θα συντάξει µελέτη πολεοδόµησης για το παραλιακό µέτωπο της
Πυλαίας.

«Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας ενισχύει τους ∆ήµους ώστε να οργανώσουν πολεοδοµικά
σηµαντικούς χώρους εντός του πολεοδοµικού συγκροτήµατος, µε υπερτοπικό χαρακτήρα και να
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βελτιώσουν έτσι το αστικό περιβάλλον. Μέσα από τα χωρικά σχέδια δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις για
καλύτερες πόλεις και για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και του βιοτικού επιπέδου των πολιτών.
∆ηµιουργούµε µια πιο ανθρώπινη Θεσσαλονίκη, µε περισσότερο πράσινο, µε σεβασµό στο φυσικό
περιβάλλον, µε αναβάθµιση και αξιοποίηση των ελεύθερων χώρων, µε λύσεις σε χρόνια προβλήµατα και µε
στόχο τη βιώσιµη αστική ανάπτυξη», επισήµανε ο Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος
Τζιτζικώστας.

Τα στοιχεία των µελετών για τις έξι περιοχές είναι τα εξής:

Αµπελόκηποι:Σύνταξη τοπικού χωρικού σχεδίου για έκταση 1.800 στρεµµάτων. Το γενικό
πολεοδοµικό σχέδιο των Αµπελοκήπων εκπονήθηκε το 1989 και η τελευταία τροποποίησή του
έγινε το 2005. Πλέον κρίνεται ανεπίκαιρο και παρωχηµένο ως πολεοδοµικό εργαλείο, ενώ έχουν
αλλάξει άρδην τα δεδοµένα στην περιοχή, που είναι πυκνοδοµηµένη και εµφανίζει µεγάλη
έλλειψη χώρων πρασίνου. Οι σχεδιασµοί για αναβάθµιση της περιοχής δεν είναι δυνατό να
υλοποιηθούν χωρίς ένα νέο χωρικό σχέδιο.

1. 

Μενεµένη:Σύνταξη µελέτης ειδικού χωρικού σχεδίου στο παράκτιο µέτωπο. Η παράκτια ζώνη
της Μενεµένης περιλαµβάνει την περιοχή δυτικά των εκβολών του ∆ενδροποτάµου, έως το όριο
µε το ∆ήµο ∆έλτα και αποτελεί µέρος της ευρύτερης δυτικής παράκτιας ζώνης του Θερµαϊκού.
Είναι µια προνοµιούχα περιοχή µε έντονα όµως στοιχεία υποβάθµισης, έντονη παρουσία
παραγωγικών δραστηριοτήτων (βιοτεχνίες, µεταφορών, αποθήκευσης, αλλά και διαχείρισης –
αποθήκευσης πετρελαιοειδών). Αυτό το γεγονός αποτρέπει επί σειρά ετών την ένταξη του
παράκτιου τµήµατος σε διαδικασίες περιβαλλοντικής εξυγίανσης, αναβάθµισης και εν τέλει
απόδοσης της παραλίας στην τοπική κοινωνία, διατηρώντας ένα καθεστώς περιβαλλοντικής και
αισθητικής απαξίωσης, όπου η πρόσβαση είναι ιδιαιτέρως δυσχερής, επισφαλής και πρακτικά
ανέφικτη στον πολίτη. Η περιοχή έχει υποφέρει στο παρελθόν από ρύπανση, καθώς εκεί
βρισκόταν ο ΧΑ∆Α της Θεσσαλονίκης και τα παλιά βυρσοδεψεία, ενώ η ρύπανση συνεχίζεται
από παράνοµες αποθέσεις και απορρίψεις υλικών. Στο γενικό πολεοδοµικό σχέδιο της Μενεµένης

η περιοχή χαρακτηρίζεται «ειδικής προστασίας». Στόχος της µελέτης είναι να αντιµετωπιστεί
πλέον έτσι η περιοχή και να γίνει η περιβαλλοντική εξυγίανση και η αναβάθµισή της.

2. 

Πρώην στρατόπεδο Μεγάλου Αλεξάνδρου:Σύνταξη ειδικού χωρικού σχεδίου για την υποδοχή
σχεδίων και έργων υπερτοπικής κλίµακας σε τµήµα του πρώην στρατοπέδου. Στόχος είναι να
αντιµετωπιστεί ένα υπερτοπικό πρόβληµα, που αφορά στο έλλειµµα πρασίνου στην ευρύτερη
περιοχή της δυτικής Θεσσαλονίκης, µε σκοπό την περιβαλλοντική αναβάθµιση και τη
διαµόρφωση υπερτοπικών χώρων πρασίνου.

3. 

Σταυρούπολη:Σύνταξη τοπικού χωρικού σχεδίου, προκειµένου να εναρµονιστεί η περιοχή µε τα
σηµερινά δεδοµένα, καθώς το γενικό πολεοδοµικό σχέδιο της Σταυρούπολης εγκρίθηκε το 2002
και απαιτείται αναθεώρηση και επικαιροποίηση. Αντίστοιχη αναθεώρηση είναι σε εξέλιξη για τα
πολεοδοµικά σχέδια Πολίχνης και Ευκαρπίας.

4. 

Παραλιακή ζώνη Καλαµαριάς και πρώην στρατόπεδο Κόδρα:Η παραλιακή εκτός σχεδίου ζώνη
της Καλαµαριάς εκτείνεται σε 325 στρέµµατα, από το όριο µε το ∆ήµο Θεσσαλονίκης (περιοχή
οδού Σοφούλη) µέχρι το διοικητικό όριο µε το ∆ήµο Πυλαίας – Χορτιάτη (εκβολή Περιφερειακής
Τάφρου). Στην έκταση υπάρχουν κηρυγµένες δασικές εκτάσεις, αρχαιολογικοί χώροι, διατηρητέα
κτίρια, στοιχεία που τονίζουν την ιδιαιτερότητα της παράκτιας ζώνης του ∆ήµου ως περιοχή
προστασίας και διαφύλαξης. Επιπλέον υπάρχει η ιδιαιτερότητα της περιοχής της Ρέµβης, µε την
ακυρωµένη πολεοδόµηση. Η εκπόνηση Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης θα συµβάλει στην

5. 
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επίλυση των προβληµάτων και στην αναβάθµιση της περιοχής. Το Ειδικό Χωρικό Σχέδιο για το
πρώην στρατόπεδο Κόδρα (300 στρ.) αποτελεί ένα σηµαντικό βήµα για την αξιοποίησή του ως
υπερτοπικού πάρκου πρασίνου, αναψυχής, αθλητισµού και πολιτιστικών λειτουργιών.
Παραλία Πυλαίας:Σύνταξη µελέτης πολεοδόµησης για την έκταση 650 στρ. επί του παραλιακού
µετώπου της Πυλαίας, που οριοθετείται νοτιοδυτικά από την ακτογραµµή, βορειοδυτικά από την
Περιφερειακή Τάφρο, ανατολικά από τη λεωφόρο Γεωργικής Σχολής και µε νότιο όριο τον
ανισόπεδο κόµβο ΙΚΕΑ. Θα εξεταστεί η ένταξη στο σχέδιο πόλης µε χρήσεις κεντρικών
λειτουργιών, χρήσεις τουρισµού και αναψυχής και ελεύθερων χώρων και αστικού πρασίνου.
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